在"平安守护"专项行动中,舞钢市公安局紧盯安保维稳主责,坚持问题导向,集全警之力重点攻坚,聚全 警之智奋勇争先,尽全警之能全力拼搏,夺得全省各县(市)公安局序列3月份评比考核第一名的好成绩——

舞钢公安: 砥砺前行 守护平安

本报记者 卢拥军 通讯员 姚涛 张毅

新闻背景

"平安守护"专项行动是河南省公安厅在全省公 安机关集中组织开展的一次专项行动。该行动始于 2020年12月1日,止于今年3月。

3月底,河南省公安厅公布"平安守护"专项行 动 3 月份成绩单,舞钢市公安局在全省 104 个县(市) 中位列第一名。

"雷霆1号"专项行动是全省公安机关今年组织 开展的又一个以打击刑事犯罪为目的的专项行动。 该行动始于1月22日,止于3月。

4月7日,在平顶山市公安机关第四期警情研判 会上传来消息,舞钢市公安局2021年"雷霆1号"打 击刑事犯罪综合效能获得全市第一,实现了打击刑 事犯罪绩效"开门红"。

自2020年11月18日舞钢市公安局新一届党委 成立以来,紧跟平顶山市公安局党委的要求部署,树 立"主动进攻、做强主业、提升绩效"的工作理念,明 确"穷尽一切手段始终保持严打高压态势,想尽一切 办法提高打击绩效,用尽一切措施全面提升社会治 理能力"的工作思路,以"平安守护"和"雷霆1号"专 项行动为抓手,创造性地开展了一系列工作,成绩突 出,各项工作全面进入"快车道"。

平顶山市副市长、市公安局局长刘江对舞钢市 公安局取得的成绩给予高度赞扬。

平顶山市公安局党委书记、督察长房国卫对舞 钢市公安局的工作作出批示:舞钢市公安局民警辅 警尽职尽责,勇挑重担,圆满完成各项安保任务,公

舞钢市委书记刘文祥和市委副书记、市长朱志 骞也对舞钢市公安工作给予充分肯定,要求他们继 续奋勇争先,展现舞钢公安新担当。

近日,记者来到舞钢市公安局进行采访,所见所 闻,感触颇多。

这是一份"平安守护"专项行动的成绩单:

在"平安守护"专项行动中,舞钢市公安局通过 全警参战、密切配合,共破获刑事案件229起,同比 上升 536.11%; 刑拘 345人, 同比上升 550.94%; 逮捕 170人,同比上升448.38%;移送起诉302人,同比上 升 364.62%; 取保候审 214人, 同比上升 463.16%; 监 视居住45人,同比上升800%;行政处罚351人,同比

这是一份"雷霆1号"专项行动的成绩单:

在"雷霆1号"专项行动中,舞钢市公安局以"开 局就是决战、起步就是冲刺"的姿态,全面掀起"雷霆 1号"攻势,共抓获各类犯罪嫌疑人346人;成立十余 个抓捕组,奔赴新疆、云南、四川、重庆、广东等地,向 严重暴力犯罪、电信网络诈骗犯罪、盗窃犯罪等各类 刑事犯罪实施全方位打击,共抓获外地犯罪嫌疑人

2020年11月18日,时任平顶山市公安局监管 支队党委书记、支队长的汪耀宇,被组织任命为舞钢 市公安局党委书记、局长。上任后,他和局政委宋晓 鹏一起,在充分继承历届党委班子优良传统的基础 上,通过进一步调研分析,用力破解在打击绩效考核 中舞钢市人口少、经济规模小、发案少的三个不可改

变因素,定制度,守正创新;立规矩,多措并举,实现 舞钢公安整体工作持续向好。

抓创新,转观念,明确努力对象

新一届党委开拓创新,打破壁垒。一是向科技 要战果。大力实施科技强警战略,全面分析科技与 人海战术投入产出比例问题,全力培养刑事技术人 才,推进"东风反诈"和"数据银行"系统建设,真正 实现向科技要警力、要战斗力的目的。二是激励精 神面貌。根据中层干部、老民警、青年民警职责、 任务和阅历不同,进行层级分类,激发他们干事创 业的热情。三是建立以绩效论英雄、论成败、论岗 位、论能力的选人用人机制,全面激发队伍干事创 业活力,积极营造能者上、庸者下、劣者汰的竞争 氛围。四是加强队伍管理。进一步完善细化考勤 制度,坚持把考勤摆在"明面上",防止警力"隐形 流失"

抓绩效,攻难点,明确实干目标

新一届党委明晰责任,补齐短板。一是成立以 局长任主任的绩效考评委员会,抽调专人成立新的 绩效考评办公室,统筹指导全局绩效考评工作,建立 对各单位战果进行日统计、周通报、月讲评制度。二 是建立派出所、实战大队和综合部门三大考核序列, 落实包括机关在内的民警辅警个人考评细则,全面 调动民警辅警的工作积极性。三是全面细化落实责 任,针对每项考核分值,明确责任领导、牵头单位和 责任人,有的放矢,制定工作方法、措施,确保应得分 必得,困难分想办法得,坚决防止出现失分漏分情

抓制度,严规矩,明确管理方向

新一届党委制定制度,亮出新招。一是建立第 一议题制度。认真学习习近平新时代中国特色社会 主义思想,把思想认识、行动高度统一到习近平总书 记重要讲话精神上来。二是建立班子成员AB角制 度。根据分工相近、互补原则,班子成员每两人互为 AB角,B角在A角外出或请假时,负责A角分管工 作,反之亦然,防止出现工作漏洞。三是建立立项督 办制度。对党委研究事项和主要领导批办事项,全 部立项督办,明确责任单位、责任领导和完成时限, 完成情况定期通报,并纳入绩效考评。

汪耀宇告诉记者,"平安守护"专项行动是舞钢 市公安局新一届党委上任来开展的第一次省级专项 行动。在行动中,舞钢市公安局紧盯安保维稳主责, 坚持问题导向,集全警之力重点攻坚,聚全警之智奋 勇争先,尽全警之能全力拼搏,取得了可喜的成绩, 获得了省级的荣誉。其经验有以下几点:



舞钢市公 安局党委书 记、局长汪耀 宇(左二)为凯 旋的抓捕民警 献花

本 报 记 者 卢拥军 摄

"重点清除"涉稳隐患,筑牢稳定底线

紧盯敏感时间节点,明确专项重 点任务,突破工作难点,建立工作专 班,健全工作机制,紧扣方案考评细 则,定期讲评推进,严格考评奖惩,做

"看人",将各类重点人员全部纳 人视线,获取深层次、内幕性、行动性、 预警性情报信息,提高"预知、预判、预 警、预防"能力,做到"动知其踪,藏知 其位";结合"一村一警"工作做到警务

前移、源头管控,广泛排查各类矛盾纠 纷,早发现、早预警、早报告、早处置, 严防由一般矛盾纠纷转化为刑事案 件,严防一般性事件转化为个人极端

"管物",强化对各类重点物品的 管控,不间断开展安全检查和清理清 查,督促有关部门严格落实主体责任 和安全管理措施,切实加强各类重点 物品的安全监管,做到"不流失、不打

"守点",加强对重点部位、重点区 域的防控,督促落实人防、物防、技防等 措施,确保重点部位安全。尤其是对旅 馆业"四实"登记上传、寄递物流业"三 个100%"、购票乘车实名制、散装汽柴 油实名制销售等重点难点问题,加大明 察暗访力度,对不认真落实安全管理责 任的,坚决开出反恐"大罚单",以严管 严治倒逼反恐责任制落实。

"重点调控"风险因素,精准预警预防

围绕安全管理风险因素,全面排 查整治安全隐患,树立"一失万无"风 险意识,减存量、控增量、防变量,确保 安全管理形势持续平稳,不发生重特 大安全事故。

开展易制爆危险化学品专项整 治。对所有涉爆、涉枪、涉毒等涉危从 业单位开展全面严格的安全大检查,

从源头上消除安全隐患、堵塞漏洞,最 大限度地减少危害。

开展全市交通集中整治专项行 动。深入贯彻落实全市交通集中整治 会议精神,联合全市其他职能部门严 厉打击和整治各类交通违法行为,形 成严管严治高压态势。

严格大型活动安全监管。对元

旦、春节等节日期间各类大型活动严 格把关审批,严密制定方案预案,强化 过程监管,坚决防止发生群死群伤安

严格监所安全管理。开展多轮次 的监所安全隐患排查,强化监所风险 研判,认真做好监所疫情防控常态化 工作,严防发生安全问题。

"重点守控"巡逻防线,提升防控能力

根据重点路段、重点时段发案规 律,坚持警力跟着警情走原则,实时 调配巡逻警力,全面做好巡逻防控工

上街面、压到一线,提高见警率、管事 率,增强震慑力、控制力,同时强化常的协作配合,有效整合警务资源,切实

态化巡逻防控,严格落实"1、3、5分钟" 快速响应机制,及时发现、妥善处置各 类突发情况,确保不发生问题。

以"练"促防。完善处置突发事 以"巡"促防。最大限度把警力摆 件、驾车冲撞、刀斧砍杀等工作预案, 组织开展实战演练,深化各警种之间

提高应急处突能力。

以"宣"促防。广泛开展法律和安 全防范知识"进校园、进社区、进企业、 进农村"宣传教育活动,细心、耐心接 受群众咨询,为群众答疑解惑,进一步 增强群众自觉守法和利用法律维护自 身权益的意识。

"重点发起"打击整治,净化治安环境

络赌博等专项行动,按照"更快破大结合全市村(社区)换届选举,强化深 案,更多破小案"的目标要求,认真研 判发案规律特点,找准突破口,全力推 进各项打击工作取得实效。

严打暴力犯罪。持续抓好命案侦 防体系建设,对命案等严重暴力犯罪, 迅速启动快速反应工作机制,集中优 势警力,快侦快破、消除影响,继续保 持现行命案全破工作品牌;对在册命 案积案,全力开展命案攻坚,利用有限 条件,调整工作思路,力争有所收获。

严打黑恶犯罪。强力打好扫黑除 恶专项斗争收官战,对排查出的新的 涉黑涉恶线索和上级督办转办的黑恶 挖打击,彻底铲除一批盘踞一方、横行 乡里的黑恶势力。

严厉打击"盗抢骗"等多发性侵财 犯罪。针对"盗抢骗"等侵财案件多发 易发的特点,把警力部署到重点路段、 重点区域、重点时段;强化合成研判, 加强案件串并,提升打现行、破现案能 力,做到快破案、多破案,有效震慑犯 罪,坚决遏制犯罪高发势头。

严厉打击整治电信网络诈骗犯 罪。开展"断卡"专项行动,围绕涉诈 四类重点人群,定期与银行等相关职 能部门召开联席会议,分析电信网络

结合"雷霆1号"以及打击跨境网 线索,深入核查,严厉打击,除恶务尽; 诈骗犯罪规律,及时做好拦截、冻结、 止付工作,全力遏制电信网络诈骗高

严厉打击整治黄赌毒、食药环等 领域违法犯罪。加大黄赌毒犯罪线索 摸排的力度,广泛发动群众举报,强化 专案打击和重点整治,有效净化社会 风气;坚持主动进攻,深挖细查,合成 作战,严厉打击毒品犯罪活动,深化吸 毒人员收戒管控行动,有效遏制毒品 犯罪蔓延势头,最大限度地减少因涉 毒引发的社会问题;加强与食药监、工 商、卫生、环保等部门的执法协作,打 击整治食药环领域违法犯罪,服务和 保障民生。

"重点保证"公正执法,提升执法能力

对照执法规范化建设要求,全力 做好执法安全保障,严把案件审核关, 问题。 确保执法工作万无一失,不断提升执 法公信力。

加强执法管理建设。坚持一案一 评,对一线办案单位执法活动全面考 提升拘捕率、公诉率、转诉率,加强执 核;实行办案区专人专管,彻底消除执 法办案场所应用,全面提升执法办案 法场所安全隐患;加强涉案财物管理, 水平和执法行为的规范程度。

切实解决涉案财物移交难、处理难的

加强执法监督建设。建立由法治 部门牵头的执法巡查制度,坚持"四个 一律"办案要求,提升执法办案质量,

加强执法案管责任建设。推进案 件管理系统和执法质量智能评查系 统的使用,提高法治工作的科技化水 平;建立健全有权必有责、用权受监 督、失职要问责、违法要追究的执法 责任体系,对因民警责任心不强造成 的投诉控申案件,一律追究相关人员

"重点倒查"责任落实,确保执行到位

按照工作部署情况、采取的工作 共下发督查通报 10 期。 措施及取得的成效,启动一线督导工 作机制,全力确保各项工作任务不折 不扣地执行下去。

开展现场督察。督察部门以督重 点、督推进、督落实深入一线、随警作 战,发现问题、督促整改、跟踪问效, 对工作不负责任、责任不落实或失职 渎职导致发生重大影响案件的,以及 发生弄虚作假、违法违纪等问题的, 严格落实"一案双查",依法依纪严肃 处理,形成强力震慑督促落实责任,

实行每日通报。绩效办按照"平 安守护"专项行动考评细则,每日对 各单位工作进度网上排名通报,对成 绩落后的单位,分管局领导采取蹲点 督战、重点约谈等措施,确保各项目 标任务按时、保质、保量完成。

倒查涉法风险。由法治部门牵 头,对各单位未结案件进行一次全 方位的排查梳理,督促加快对有上 访苗头案件的依法办结进度,对久 拖不决的疑难案件,由分管领导负 责跟进,严防涉法涉诉上访案件发

此外,舞钢市公安局在"平安守 护"专项行动中,还深入挖掘民警在 打击犯罪、保护人民、维护稳定及服 务群众方面的闪光点、动人点,积极 推选"平安之星",营造向先进学习、 向典型看齐的浓厚氛围,不断强化 民警的责任感、归宿感、荣誉感,持 续提升公安队伍向心力、凝聚力、战 斗力,确保"平安守护"专项行动取 新闻链接

舞钢市公安局"平安之星"

姚彦飞:十载练就"火眼金睛"

一台电脑,一个鼠标,一盯就 是一个通宵,这是视频侦查工作 最真实的缩影,坐得住、能熬夜、 会研判、能抓捕,这是视频侦查岗 位最真实的概括。

13568个视频资料,12万小时 的时长,65万张照片,协助破获案 件483起,协助抓获各类犯罪嫌疑 人 546 人、在逃人员 51 人 ……从 警10年来,舞钢市公安局刑侦大 队民警姚彦飞在视频堆、照片群 里练就了一双"火眼金睛"。

在"平安守护"专项行动中, 他作为一名视频侦查民警,对所 有的点位精准掌握。2020年12 月26日23时,舞钢市朱兰街道辖 区发生一起蒙面持刀抢劫案,两 男子蒙面持刀抢劫了一女子,当 场抢走其身上100元现金,并采取 殴打等方式逼迫其说出了手机密 码、微信支付密码,转走受害人 9000余元。

姚彦飞带领视频侦查中队立 即对案发现场周边监控进行调取、 回放、分析、寻找线索。凭借对舞 钢辖区各个视频点位的了解,开始 在大量视频资料中对嫌疑人进行 追踪,对他们可能出现的位置进行 研判,最终于2021年2月27日13 时,在平顶山市汽车站附近将两名 犯罪嫌疑人当场抓获。

面对紧张、繁琐、高强度的视 频侦查工作,中国刑警学院毕业 的姚彦飞自从被分到视频侦查岗 位以来没有任何怨言,他说:"选 择了这个岗位,就意味着要付出, 我从小的梦想就是当一名刑警, 我不觉得苦!"

殷晓磊:行走在"刀锋"边缘

皮肤黝黑、鹰眼高鼻、双目如 电……他是禁毒民警,是现实版 的"破冰英雄",自步入禁毒岗位 以来,他与毒贩针锋较量、斗智斗 勇,一个个狡猾如狐的毒贩费尽 周折逃窜,却最终在他组织的围 捕下梦碎钢城。

"如果说缉毒工作是行走在 刀锋边缘,我愿在刀尖上行走,做 '刀锋战士'!"这舞钢市公安局禁 毒大队民警殷晓磊在工作日记中

进入禁毒大队2年来,他先后 参与侦破涉毒案件12起,抓获犯 罪嫌疑人26人,强制隔离戒毒7 人,参与收缴毒品1218克,铲除罂 粟 4700 余株……从农民工到快递 员,从街头巷尾到荒郊野外,在与 毒贩的较量中,"便衣警察"殷晓 磊用一次次的胜利书写了一名新

时代禁毒民警的无畏与担当。

在"平安守护"专项行动中, 他作为一名禁毒民警,与贩毒分 子斗智斗勇。2020年12月初,正 在交易的毒贩被从天而降的禁毒 民警围捕,穷途末路的两名毒贩 突然从身上掏出匕首,迎面冲来, 要跟抓捕民警拼命。

面对穷凶极恶的毒贩,殷晓 磊毫不退缩,冲上去跟毒贩进行 殊死搏斗,在同事们的帮助下,两 名涉毒犯罪嫌疑人最终被制服。 殷晓磊身上也有多处被匕首划 伤,后来该毒贩在审讯时还咬牙 切齿地对他说:"我没有用刀捅死 你,是你的幸运。

记者采访殷晓磊时,问他怕 不怕,他说:"作为一名禁毒民警, 要是怕这些,当初就不当警察

张萌:网络侦查"鹰眼神探"

手握鼠标键盘,凭借精湛的 网络技术、过硬的实战本领,在复 杂的网络世界与犯罪分子斗智斗 勇,多变的网络犯罪,在他的火眼 金睛之下无处逃遁;海量网络信 息,陷阱无穷,看似波澜不惊的案 头,却有他惊心动魄的追逐和与 犯罪分子的较量。

从事网络侦查工作4年以 来,张萌先后摸排出各类违法信 息线索240余条,参与、协助破获 各类案件130余起,参与办理专 案2起,协助抓获犯罪嫌疑人200 余人,分析研判网络信息2万余

在"平安守护"专项行动中, 他作为一名网安民警,常在网络 上进行24小时巡查、研判、抓捕。 2021年1月12日晚,张萌在网络 巡查时发现,一则涉疫谣言在舞 钢市微信群中热传,引发市民恐

慌。张萌迅速开展调查,仅用3个 小时的时间就将三名违法行为人

经查,1月12日晚舞钢市疫 情防控指挥部组织在某小学开 展防疫演练,李某拍摄演练图 片,编造涉疫谣言发布在微信群 中,郑某、陈某对该消息进行了 散布。当晚该消息被大量转发 扩散,造成恶劣影响。依照《中 华人民共和国治安管理处罚法》 第二十五条第(一)项之规定,舞 钢警方对三人进行了行政处罚, 并及时发布"警情通报",消除了 不良影响。

张萌说:"网络空间和现实社 会一样热闹非凡,不少违法有害 信息也趁机混杂其中,而作为网 安民警,我们就肩负着净化网络 生态环境的重担,让老百姓不信 谣、不上当。"

张理珂:初心不变铸警魂

昔日身披戎装保家卫国,今 日头顶警徽以民为天。脱下军装 换上警服,衣服颜色变了,为人民 服务的宗旨不变;胸标变了,那颗 对党对国对人民的赤胆忠心不

从警8年来,他冲锋在前、任 劳任怨,以扎实的工作成绩得到 了领导、同事的认可与赞许,多次 被评为"钢城卫士""优秀共产党 员",先后获得省厅、市局嘉奖。8 年来,他先后破获刑事案件60余 起,办理治安案件100余起,打击 处理各类违法犯罪嫌疑人300余

一路的成长与磨炼,使他从 一个青涩的基层民警一步步成长 为独当一面的破案能手,成为群 众的"贴心民警",打击违法犯罪 的"警队先锋"。他就是舞钢市公 安局治安大队民警张理珂。

2020年12月,舞钢市民张某 来到舞钢市公安局报案,称其在 一网络赌博平台上参加网络赌博 活动,输了30多万元,妻子知道后 非要与其离婚,日子没法过了。

接到报案后,张理珂带领办 案民警对该案进行详细分析,同 时开展大量数据筛查和海量信息 研判工作,并前往成都、重庆等地 调查取证。本以为只是个小案 件,但随着侦查的深入,张理珂发 现该赌博平台涉及赌资几千余 万,不仅仅是一个小案那么简单。

通过进一步研判、分析,张理 珂逐步明确了参与网络赌博违法 犯罪嫌疑人的身份,进而全面掌 握了该团伙的组织架构和人员分 工。因该案犯罪嫌疑人主要分散 在湖北、福建、四川、重庆等地,涉 案金额巨大,他与同事先后辗转 成都、重庆多地,行程万余里,经 过十余天辛苦奋战,先后抓获犯 罪嫌疑人十余人,查扣涉赌资金 500余万元。

时光流逝,但他"八一"情怀 不灭,用实际行动诠释了"人民警 察为人民"的铮铮誓言。